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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018  

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1 – β   Α2 – α   Α3 – γ   Α4 – δ 

Α5 –  α. Λ        β. Σ        γ. Σ        δ. Λ         ε. Σ 

 

ΘΕΜΑ Β    
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𝑘1

𝑘2
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1

8
   

σωστή απάντηση η (β) 

 

Β2. 

Για την κίνηση της m1 εφαρμόζουμε ΑΔΜΕ 𝛫𝛼𝜌𝜒 + 𝑈𝛼𝜌𝜒 = 𝛫𝜏𝜀𝜆 + 𝑈𝜏𝜀𝜆 => 𝑢1 = √2𝑔𝑅 

A. Αν η κρούση είναι ελαστική και επειδή τα σώματα έχουν ίσες μάζες 𝑢2
′ = 𝑢1 = √2𝑔𝑅 

Για την κίνηση της m2 εφαρμόζουμε ΑΔΜΕ 𝛫𝛼𝜌𝜒 + 𝑈𝛼𝜌𝜒 = 𝛫𝜏𝜀𝜆 + 𝑈𝜏𝜀𝜆 => ℎ = 𝑅  

σωστή απάντηση η (β) 

 

B. Αν η κρούση είναι πλαστική εφαρμόζουμε ΑΔΟ : 𝑝𝜊𝜆,𝜋𝜌𝜄𝜈 = 𝑝𝜊𝜆,𝜇𝜀𝜏𝛼 => 𝑉 =
𝑢1

2
 

Για την κίνηση του συσσωματώματος εφαρμόζουμε ΑΔΜΕ 𝛫𝛼𝜌𝜒 + 𝑈𝛼𝜌𝜒 = 𝛫𝜏𝜀𝜆 + 𝑈𝜏𝜀𝜆 => ℎ =
𝑅

4
   

σωστή απάντηση η (α) 

 

Β3. Από την εξίσωση συνέχειας έχουμε : 𝛱1 = 𝛱2 => 𝛢1𝑢1 = 𝛢2𝑢2 => 𝑢2 = 6𝑢1 

Εφαρμόζουμε εξίσωση Bernoulli : 

𝑃1 +
1

2
𝑝𝑢1

2 + 𝑝𝑔𝐻 = 𝑃2 +
1

2
𝑝𝑢2

2 + 0 => 𝐻 =
35𝑢1

2

2𝑔
   σωστή απάντηση η (β) 
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ΘΕΜΑ Γ  

𝑓 =
𝑁

𝛥𝑡
= 5𝐻𝑧  οπότε 𝑇 =

1

𝑓
= 0,2𝑠 και 𝜔 = 2𝜋𝑓 = 10𝜋 𝑟𝑎𝑑 𝑠⁄  

𝑢 =
𝑆

𝛥𝑡
= 5 𝑚 𝑠⁄   και   𝜆 =

𝑢

𝑓
= 1𝑚 

 

Γ1.   

Η διαφορά φάσης των δύο συνιστωσών ταλαντώσεων είναι 𝛥𝜑 = 𝜑0,1 − 𝜑0,2 =
𝜋

2
𝑟𝑎𝑑 

Το πλάτος της συνισταμένης ταλάντωσης είναι : 𝛢𝜊𝜆 = √𝛢1
2 + 𝛢2

2 + 2𝛢1𝛢2𝜎𝜐𝜈𝛥𝜑 = 0,1𝑚 

ενώ 𝜀𝜑𝜃 =
𝛢1𝜂𝜇𝛥𝜑

𝛢2+𝛢1𝜎𝜐𝜈𝛥𝜑
=

1

√3
    οπότε 𝜃 =

𝜋

6
𝑟𝑎𝑑    και 𝜑0,𝜊𝜆 = 𝜃 + 𝜑0,𝑚𝑖𝑛 = 0 

Άρα 𝑦 = 0,1𝜂𝜇10𝜋𝑡  (𝑆. 𝐼. ) 

 

Γ2.   𝑦 = 𝐴𝜂𝜇 (2𝜋
𝑡

𝑇
− 2𝜋

𝑥

𝜆
) => 𝑦 = 0,1𝜂𝜇(10𝜋𝑡 − 2𝜋𝑥)  (𝑆. 𝐼. ) 

Τη χρονική στιγμή 𝑡2 = 𝑡1 +
5𝑇

4
= 0,55𝑠  πρέπει 𝜑 ≥ 0 => 10𝜋𝑡2 − 2𝜋𝑥 ≥ 0 => 𝑥 ≤ 2,75𝑚 

 

 

 

 

 

 

 

Γ3.  Για το σημείο Ο : φΟ = 10πt => t = 0,375s 

Άρα στο σημείο Ν : 𝑢 = 𝜔𝛢𝜎𝜐𝜈 (2𝜋
𝑡

𝑇
− 2𝜋

𝑥

𝜆
) => 𝑢 =

√2𝜋

2
𝑚 𝑠⁄  

 

y(m) 

x(m) 

0,1 

-0,1 

2,75 
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Γ4. Η εξίσωση του στάσιμου κύματος είναι: 

 𝑦 = 2𝐴 ∙ 𝜎𝜐𝜈2𝜋
𝑥

𝜆
∙ 𝜂𝜇2𝜋

𝑡

𝑇
=> 𝑦 = 0,2 ∙ 𝜎𝜐𝜈2𝜋𝑥 ∙ 𝜂𝜇10𝜋𝑡 (𝑆. 𝐼. ) ενώ η θέση των δεσμών είναι:  

𝑥 = (2𝑘 + 1)
𝜆

4
      για k=4 : x=2,25m 

 

ΘΕΜΑ Δ    

Δ1.  

 

 

 

Δ2.  Επειδή ο κύλινδρος κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει: 𝑎𝑐𝑚 = 𝑎𝛾𝜔𝜈𝑅 

Για τη μεταφορική του κίνηση : 𝛴𝐹 = 𝑚𝑎𝑐𝑚 => 𝑊𝑥 − 𝑇′ = 𝑚𝑎𝑐𝑚 => 𝑚𝑔𝜂𝜇𝜑 − 𝑇′ = 𝑚𝑎𝑐𝑚 

Για τη στροφική του κίνηση : 𝛴𝜏 = 𝛪𝑎𝛾𝜔𝜈 => 𝛵′𝑅 =
1

2
𝑚𝑅2𝑎𝛾𝜔𝜈 

Λύνοντας το σύστημα προκύπτει : 𝑎𝑐𝑚 = 4 𝑚 𝑠2⁄  

 

Δ3. Από τις σχέσεις του συστήματος προκύπτει : 𝛵′ = 4𝛮 

 

Δ4.  
𝛥𝛫

𝛥𝑡
=

𝛥𝛫𝜇𝜀𝜏

𝛥𝑡
+

𝛥𝛫𝜎𝜏𝜌

𝛥𝑡
= 𝛴𝐹 ∙ 𝑢 + 𝛴𝜏 ∙ 𝜔 = 𝑚𝑎𝑐𝑚𝑢 + 𝐼𝑎𝛾𝜔𝜈𝜔 = 𝑚𝑎𝑐𝑚

2 𝑡 + 𝐼𝛼𝛾𝜔𝜈
2 𝑡 = 48 𝐽 𝑠⁄  

 

Δ5.  Για το φαινόμενο Doppler : 𝑓 = 𝑓𝑠
𝑢𝜂𝜒+𝑢

𝑢𝜂𝜒
=> : 𝑓 = 𝑓𝑠

𝑢𝜂𝜒+4𝑡

𝑢𝜂𝜒
 

Για t=1s προκύπτει 𝑓 = 1720𝐻𝑧 

και για t=2s προκύπτει 𝑓 = 1740𝐻𝑧   οπότε το λαμπάκι δεν ανάβει. 

 

Επιμέλεια: Λιαγκριδώνης Παναγιώτης 

Ο κύλινδρος ισορροπεί. Θεωρούμε άξονα στο σημείο επαφής 

του κυλίνδρου με το κεκλιμένο επίπεδο : 

𝛴𝜏 = 0 => 𝑊𝑥𝑅 − 𝐹𝜀𝜆2𝑅 = 0 => 𝑚 = 2𝑘𝑔 
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